



ಅವಿವೇಕಿ ಗೂಳಿಕಪ್ಪ

■ ಕಾಂತರಾಜು ಕನಕಪುರ

ಕಲೆ: ಸಂತೋಷ್ ಸಸಿಹಿತ್ತು

ಬಹಳ ಹಿಂದೆ ಬೆಳದಿಂಗಳಪುರ ಎಂಬ ಸಣ್ಣ ಊರಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಪೇರಪ್ಪನ ಕೆರೆ ಎಂಬಲ್ಲಿ ಗೋಳಪ್ಪ ಎಂಬ ಗೂಳಿಕಪ್ಪೆಯೊಂದು ತನ್ನದೇ ಐದಾರು ಮರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ನೆಲೆಸಿತ್ತು. ಮಹಾ ಬಡಾಯಿಕೋರ ಆಗಿದ್ದ ಅದು ಆತ್ಮರತಿ ಮನೋರೋಗದಿಂದ ಬಳಲುತ್ತಿತ್ತು. ಪಾಪ ತನ್ನ ರೋಗದ ಅರಿವು ಅದಕ್ಕೆ ಆಗಿರಲೇ ಇಲ್ಲ ಅಂತಹ ಅವಕಾಶವೂ ದೊರೆತಿರಲಿಲ್ಲ. ತನ್ನಲ್ಲಿಲ್ಲದ ಸದ್ಗುಣಗಳನ್ನು ತಾನೇ ಆರೋಪಿಸಿಕೊಂಡು ನಲಿದಾಡುವುದು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ, ತಾನೊಬ್ಬ ಅತ್ಯಂತ ಬಲಶಾಲಿ, ತನ್ನಷ್ಟು ಬಲಾಡ್ಯ ಭುವನದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲೂ ಇಲ್ಲ. 'ನಾನು ಮನಸ್ಸು ಮಾಡಿದರೆ ಪ್ರಪಂಚವನ್ನೇ ಕುಟ್ಟಿಕುಟ್ಟಿ ಪುಡಿಪುಡಿ ಮಾಡಬಲ್ಲೆ, ಶರಧಿಯನ್ನು ಅಗಸ್ತನಂತೆ ಆಪೋಷಣ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬಲ್ಲೆ, ಹೊಯ್ಯೆಯನ್ನು ಹಿಂಡಿ ಹಿಟ್ಟು ಮಾಡಿಬಿಡಬಲ್ಲೆ ನನ್ನನ್ನು ಎದುರು ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳುವವನು ಇಡೀ ಭೂಮಂಡಲದಲ್ಲಿ ಯಾವನಿದ್ದಾನೆ' ಎನ್ನುತ್ತಿತ್ತು. ಅದರ ಸಾಮರ್ಥ್ಯಕ್ಕೂ ಮತ್ತು ವಾಸ್ತವಕ್ಕೂ ತಾಳ್ಮೆಗಳಿಲ್ಲದ ರೀತಿ, ಥೇಟ್ ಭಕ್ತ ಪ್ರಹ್ಲಾದ ಸಿನಿಮಾದ ಹಿರಣ್ಯ ಕಶಿಪುವಿನಂತೆ ಬೇಕಾಬಿಟ್ಟೆ

ಕೊಚ್ಚಿಕೊಂಡು ತಿರುಗುತ್ತಿತ್ತು. ಪಾಪ ಅದರ ಜೊತೆ ಅಲ್ಲಿ ಇದ್ದದ್ದು ಅದರ ಮರಿಗಳೇ ಆಗಿದ್ದ ಕಾರಣ ಅಪ್ಪನ ಜಂಬದ ಮಾತುಗಳನ್ನು ನನ್ನಯ ನನ್ನ ಎಂದು ಅಪ್ಪನ ಬಾಯಿಕೊಚ್ಚು ರೋಗಕ್ಕೆ ಒಗ್ಗರಣೆಯನ್ನು ಹಾಕಿ ನಮ್ಮಪ್ಪ ಶೂರ, ಧೀರ, ಅವನನ್ನು ಉಳಿದು ಮಿಕ್ಕಲ್ಲರೂ ಅಶಕ್ತರು ಹೇಡಿಗಳು ಎಂದು ನಂಬಿಕೊಂಡಿದ್ದವು. ಹೀಗೇ ದಿನಗಳುರುಳಿರಲು ಒಂದು ದಿನ ಪೇರಪ್ಪನ ಕೆರೆ ಏರಿ ಮೇಲೆ ಶಾಂತಪ್ಪ ಎಂಬ ಸುಪುಷ್ಪವಾದ ಗೂಳಿಯೊಂದು ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಶಾಂತ ಚಿತ್ತವಾಗಿ ಮತ್ತು ರಾಜ ಗಾಂಭೀರ್ಯದ ಹೆಜ್ಜೆಯಲ್ಲಿ, ಸೊಂಪಾಗಿ ಬೆಳೆದಿದ್ದ ಗರಿಕೆ ಹುಲ್ಲನ್ನು ಮೇಯುತ್ತಾ ಮೈಮೇಲೆ ಕುಳಿತು ಕಾಟಕೊಡುವ ನೋಣ-ಸೊಳ್ಳಿಗಳಿಗೆ ತನ್ನ ಬಾಲದಿಂದಲೇ ಉತ್ತರಿಸಿಕೊಂಡು ಗೂಳಪ್ಪನ ಕುಟುಂಬದ ಕಡೆಗೆ ನಿಧಾನವಾಗಿ ಬರತೊಡಗಿತು. ತನ್ನ ಆರ್ಭಟದ ಪ್ರದರ್ಶನಕ್ಕೆ ಇದೇ ಸುಸಂದರ್ಭವೆಂದು ಬಗೆದ ಗೋಳಪ್ಪ ತನ್ನ ಪರಿವಾರವನ್ನೆಲ್ಲಾ ಕರೆದುಕೊಂಡು 'ಈಗ ನೋಡಿ ಈ ಗೂಳಿ ನನಗೆ ತ್ಯಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಸಮಾನ. ನಾನು ಈ ಗೂಳಿಗಿಂತಲೂ ದೊಡ್ಡವನಾಗುವುದರ ಮೂಲಕ ಬಲಪ್ರದರ್ಶನ ಮಾಡುತ್ತೇನೆ. ಗೂಳಿಯನ್ನು ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ಉಫ್ ಎಂದು ಊದಿಬಿಡುತ್ತೇನೆ' ಎಂದು ಪಪ್ಪುಸಗಳು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಉದರದ ತುಂಬೆಲ್ಲಾ ಸುಲಭವಾಗಿ

ಸಿಕ್ಕ ಗಾಳಿಯನ್ನು ಎಳೆದುಕೊಂಡು ತನ್ನ ಮರಿಗಳಿಗೆ 'ಏಯ್ ಈಗ ನೋಡಿರಾ ನಾನು ಎಷ್ಟು ದೊಡ್ಡವನಾಗಿ ಈ ಗೂಳಿಯ ಸಮಕ್ಕೆ ಆಗಿದ್ದೇನೆ?' ಎಂದಿತು. ಅಪ್ಪನನ್ನು ಆದ್ಯಂತ ನೋಡಿದ ಕಪ್ಪೆ ಮರಿಗಳು 'ಇಲ್ಲಪ್ಪ ನೀನು ಅದರ ಗೊರಸಿನ ಸಮಕ್ಕೂ ಆಗಿಲ್ಲ' ಎಂದವು. ಮರಿಗಳ ಮಾತು ಕೇಳಿ ಮುಖಭಂಗವಾದ ಗೋಳಪ್ಪ ಮತ್ತಷ್ಟು ಗಾಳಿ ಒಳಗೆಳೆದುಕೊಂಡು 'ಈಗ?' ಎಂದಿತು, ಮರಿಗಳು 'ಇವಾಗಲೂ ಇಲ್ಲ' ಎಂದವು. ಆ ಮಾತು ಕೇಳಿ ಮತ್ತಷ್ಟು ವ್ಯಗ್ರಗೊಂಡು ಇನ್ನಷ್ಟು ಗಾಳಿ ಒಳಗೆಳೆದುಕೊಂಡು ಮುಲುಕಾಡುತ್ತಾ 'ಈಗ?' ಎನ್ನಲು, 'ಇಲ್ಲಪ್ಪ ಇನ್ನೂ ನೀನು ಗೂಳಿಯ ಕಾಲಿನ ಗೊರಸಲಿನ ಕೊನೆ ತುದಿಯನ್ನೂ ಮುಟ್ಟಿಲ್ಲ' ಎಂದ ತನ್ನ ಮರಿಗಳ ಮಾತುಗಳು ಗೋಳಪ್ಪನ ಕಿವಿ ಮುಟ್ಟುವ ಮೊದಲೇ ಕೊನೆಯ ಪ್ರಯತ್ನವೆಂಬಂತೆ ಉಳಿದ ಬಳಿದ ಶಕ್ತಿಯನ್ನೆಲ್ಲಾ ಒಗ್ಗೂಡಿಸಿಕೊಂಡು ಗಾಳಿಯನ್ನು ಒಳಗೆಳೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಭರದಲ್ಲಿ 'ಫಟ್' ಎಂದು ಸ್ಫೋಟಗೊಂಡು ಗತಪ್ರಾಣವಾಯಿತು. ಮರಿಗಳು ತಂದೆಯು ಧರಾಶಾಯಿಯಾಗಿ ಸಿಡಿದು ಬಿದ್ದದ್ದನ್ನು ನೋಡಿ ಪೆಚ್ಚಾದವು. ಅವಿವೇಕಿ ಗೋಳಪ್ಪನ ಮದಕ್ಕೆ ಮದ್ದು ಅದರ ಮರಣದಲ್ಲಿ ಅಡಗಿತ್ತು ಎಂಬುದರಲ್ಲಿ ಯಾವ ಅನುಮಾನವೂ ಉಳಿಯಲಿಲ್ಲ.